
V časech socialismu chodily do vily za lékařskými ošetřeními skoro všichni  
Vratislavičtí. Maminka Ondry Marčáka dokonce vzpomínala, že na krátkou dobu 
byly v objektu zřízeny provizorní třídy zdejší školy. Rosťa Tomášek, který v objektu 
bydlel, zase vzpomínal na rozlehlé uhelné sklepy, v nichž se před závozem paliva 
klidně dalo jezdit na mopedu. Skoro všichni vratislavičtí padesátníci si jistě  
připomenou pravidelné školní kontroly u stomatologa, na které se  
žákům vždy ukrutně nechtělo… 
Foto Shiro-Photography
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Obrázky 
z Vratislavic nad Nisou 
MAREK ŘEHÁČEK
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Ve středisku byla pracoviště praktických lékařů, zubařů, později přibyla i rehabilitace. Odběrová místnost krve na starých 
snímcích působí vcelku běžně, ale na pracovišti zubního rentgenu bylo moderní zařízení patrně od americké společnosti 
RITTER DENTAL MFG. CO. INC. 
Archiv Ondřeje Marčáka

Vila byla v roce 1958 slavnostně přeměněna na zdravotní středisko pro vratislavické občany. Na svoji dobu to bylo 
opravdu velmi dobře vybavené pracoviště široko daleko. Pamatuje si ještě  někdo obličeje tehdejších představitelů  
obce i okresu, kteří na tu slávu tehdy přišli?
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V době vzniku střediska byla nejfotografovanější především na svoji dobu slušně vybavená zubní ordinace s vrtačkami  
a křeslem, na které by si dnes asi jen málokdo bez obav dovolil sednout. 
Archiv Ondřeje Marčáka

Otevření zdravotního střediska bylo – navzdory složitým časům padesátých let – pro Vratislavice významnou událostí.  
Lékaři, zdravotní sestřičky i obslužný personál se tehdy pro účely vyfotografování vyrovnali na schodiště vily,  
po němž se kdysi procházela elegantní malířka Hermine.
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Pohled do prostor zdravotního střediska v časech socialismu. Lehátka z ocelových tyčí, zabílená okna, omyvatelné lesklé  
povrchy; jen pach lyzolu si musíme domyslet. Ondra Marčák, který si domem lékařů prošel doslova „na vlastní kůži“, 
k těmto fotografiím prohlásil: „Jo a ty fotky z dob komančů, to dnes vypadá spíš jako mučírna.“ 
Archiv Ondřeje Marčáka


